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Siano:
n—(d+1)
N, = Z by #10' = by_(gspy * 107@HD 4 ok p_, 4104
i=—d
n—(d+2)
= by (as1) * 107(@+D & Z by * 101 + b_ + 10~ n>2
i=—d+1
n—(d+2)
Ny = b_g+ 1070+ 4 Z by * 10F + by g1y * 107
i=—d+1

n = numero di cifre di cui si compone il numero
b = cifre che lo costituiscono

10 = pesi ad essi associati (sistema decimale)

d = numero di cifre decimali

(es. Ny = 6324,52; N, = 2324,56)

un intero positivo (o decimale limitato positivo) e il suo corrispondente con gli “estremi invertiti”, scritti nella cosiddetta forma
polinomiale (*), si dimostra che:

Jo =N1— Nz = (bp_(as1) — b_g) * (10"~@4D —1074) N, >N, = by_(441) = b_y;, ndEN

n—(d+1) n—(d+2)
D b 10i = by #1074 N 101+ by (aay 107 | = (buogasny — b-g) * (107D — 107¢)
i=—d i=—d+1
n—(d+1) n—(d+2)
D b 10i— b #1074 N 101 = by gy * 107 = (byoaan) — b-g) * (107D — 1074)
i=—d i=—d+1

considerando I'espressione equivalente di N4, semplificando si ottiene
br—(as1y * 107 @) +p_ 5« 107% — p_y + 107D — b, 100y % 107% = (bp_(g41) — b_g) * (107 (@+D — 10-4)
bn—(d+1) % (10n—(d+1) — 10—d) +b_g* (10—d _ 10n—(d+1)) = bp_(as1) * 10n—(d+1) _ bp_(as1) * 10-9 — b_y* 10n-(d+1) 4 b_g4 * 10-¢
bn (a1 * (10n—(d+1) _ 10—d) +b_y * (10—d _ 10n—(d+1)) =by_(as1) * (10n—(d+1) — 10—d) +b_y* (10—d _ 10n—(d+1))

c.v.d.

(*) Somma di pit termini ciascuno dei quali € il prodotto di una potenza di 10 per un numero naturale minore di 10 (sistema di numerazione decimale).



Ora definiamo:
Jo= An—(a+1) * 10n—(d+1) +a_g * 104 + 10n—(d+1) — 10-4+1

= (ap_(gsn + 1) * 10" D 4 (a_, —10) x 1074

un intero positivo (o decimale limitato positivo); & possibile dimostrare che esistono 10 — n, coppie “by,_(4+1), b4 tali che
sia soddisfatta la seguente relazione:

bn-a+1) = b-q) * (104D —1074) = J,
(d+1)

Poniamo:
o (bu—(@s1) —b-a) = (an_(dﬂ)g*mm_d) =1ng = (an-(a+1) *10 +a_q) =ng* 9 =ny {no € N|0 <n, <9}
no * (10n~(@+D —10-4) = J,
o Ap(ainy *10"M@HD 4 g 41074 =9xm (1)

ng * (10n—(d+1) _ 10—d) = 9sxm+ 10n—(d+1) _ 10—d+1

e m=Y+ny,x107¢
o Y= Ax(ny—1)
9

e A =10n"(d+1) _ 1p-d+1 = Z?=_—(Zii) 9; * 10! + 0% 10~¢

ne * (10" —1074) =9« (¥ +ng x107%) + 4
"=9xY +9xny*x10"%+ A
A*(no—l)
I i S U
9

+9%ny*107% + A

"=ny*(A+9x107%)
"=y (10n—(d+1) — 10791 4 9 « 10—d)
"=+ (1077(@+D — 107441 + (10 — 1)  107¢)
"=y« (1077 @+D — 10-4+1 4+ 107941 — 1079)
ngy * (107~(@+) — 1074) = ng « (107-@+D — 10-¢)
c.v.d.

Conoscendo J, € possibile quindi calcolare facilmente il valore di n, cosi definito:
{ny € N|0 < ny <9}
Inoltre, dalla definizione di n, consegue che, fissati n,d € N, esistono 10 — n, possibilita (cioé combinazioni “by,_(g.+1),
b_g4") per cui J, siauguale a J,.
I valori di by,_(q+1), b_q rispettano la sequenza di seguito illustrata:



by —(a+1y b_q
ny 0
ng+1 1
ng+2 2
9 9 - no

TABELLA DI RIFERIMENTO

10 —ng | by—(d+1) | b-a An-(a+1) * 10+ a_g =ny
® 1 Ny 0 817263544536 |27 (18|09 |0
2 ng+1 |1 7216354145136 |27 (18090
3 ng+2 |2 63 (5445|3627 (18|09 (0
4 ng+3 |3 54 145136271809 |0
5 ng+4 |4 451361271809 |0
6 ng+5 |5 3627|1809 |0
7 ne+6 |6 271809 [0
8 ne+7 |7 181090
9 n,+8 |8 09 |0
10 e +9 |9 0
o= (Bnasy—ba) | 9|8 |7|6|5[4|3]|2]1]0

Esempio:
1
J. =399,9996 = 3« 10 + Z 9; * 10! + 0 10™* + 6 x 10~
i=-3

° nkz(an_(d+1)*lo+a_d):3*10+6:36

Esistono cioé 6 possibilita per cui la differenza"b,_q+1) — b_4" sia uguale a 4, e precisamente:

by (a+1) b_q4
4 0
5 1
6 2
7 3
8 4
9 5
N, —N, Ja

4b,bg,b_,b_,b_30 — Ob,by,b_,b_,b_,4
5b,bg,b_1b_yb_31 — 1b;bg,b_1b_,b_35
6b,bg,b_yb_ob_22 — 2b,by,b_,b_,b_46
7bybo,b_yb_ob_33 — 3b,by,b_,b_,b_47
8b,bo,b_yb_ob_24 — 4b,by,b_,b_,b_,8
9b,bg,b_yb_ob_35 — 5b,by,b_,b_,b_49

399,9996

Jo =Ny — Ny = (bn_(as1) — b_g) * (107@+D — 10-4) = 4« (102 — 10~*) = 399,9996
(d+1)



Per completezza si riporta la dimostrazione della (1), relazione che lega la variabile “m” agli estremi di J ;:

m=Y +nyx107¢

Ax(nyg—1
=—( 0 )+Tl0*10_d

omettendo alcuni semplici passaggi diventa

9xm = (10" @+ —1074*1) & (ny — 1) + 9 * ny * 107¢

9+m = (10"~(d*+) —1074+1) x (ny — 1) + (10 — 1) * ny * 107¢

moltiplicando si ottiene

Oxm = ng * 10n—(d+1) _ 10n—(d+1) —ng * 10-4+1 4 10~ 9+1 + ng * 10-4+1 — ng * 10-¢

9xm = ng * (10n—(d+1) _ 10—d) _ 10n—(d+1) +10-4+1

o Ja=mng*(10m@+D _1074)
e A= 10n—(d+1) _ 10—d+1

9«xm=J,—A1
o Ja=an (arn* 10" @ +a_;x1077 + 4

9xm = a,_(geq) * 10" @D +q_, 1074

Concludiamo esaminando un caso particolare:

n—(d+2)
Ja = Z 9; * 10¢ perny =1
i=—
In genere:
ne * (10n~@+D —10-4) = J, (2)
An—(d+1)*10+a_g __ n
— 45 T
An-@a+1) *10+a_g4
9 =1 = ap_@+)*10+a_4=9 se ay_(a+1)=0

dunque I’'espressione di J, puo essere cosi riproposta:

Jo=0x 10n—(d+1) + 10n—(d+1) —1079+1 4+ 9« 1074

c.v.d.

ed a_4=9



n—(d+2)
=0+10" @D+ Y 19,5101+ 01074 +95 107

i=—d+1
n—(d+2)
= Z 9, * 10'
i=—d
Infatti riscrivendo la (2) con ny = 1 risulta:
n—(d+2)
(10n—(d+1) _ 10—d) = 2 9; 10!
i=—d

c.v.d.



